

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертационной работы О.Р. Хисамова  
«Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный  
аспект» представленной на соискание ученой степени доктора филологических  
наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации  
(татарский язык)

В связи с возросшим интересом к национально-культурным и  
этнолингвистическим аспектам языка, к истокам формирования языковых  
явлений и процессов назрела необходимость типологического изучения  
культурологического, сравнительно-исторического аспектов.

Для татарского языкоznания, и для тюркского языкоznания актуальным  
является проблема ареального описания географической лексики. Исследование  
топонимического материала западной Сибири, извлеченного из различных  
исторических источников, является важным для понимания закономерностей  
формирования и особенностей татарской топонимии. Поэтому актуальность  
диссертационного исследования не вызывает сомнения.

Целью диссертационной работы является определение места и роли  
тюрко-татарского компонента в формировании топонимической системы  
Западной Сибири. Автор диссертации выполнил большую исследовательскую  
работу по сравнительно-исторической и сравнительно-сопоставительной  
парадигме. Собран большой материал из источников.

Мы поддерживаем выносящиеся автором научные результаты и  
положения, которое отражены в автореферате. Другими словами, Сибирские  
татары являются аборигенами Западной Сибири, что и доказывает современное  
расселение сибирских татар на территории Западно-Сибирского региона, в свою  
очередь это является результатом многовековых этногенетических и  
миграционных процессов. Основным и самым главным источником являются  
топонимы региона, которые показали, что исконная географическая лексика этой  
территории является в основном тюркско-татарской, а её родовые термины –  
общими для всех диалектов татарского языка.

Диссертация состоит из трех глав. В первой главе - «Научно-теоретические  
аспекты исследования географической лексики Западной Сибири» автором  
рассматриваются проблемы и степень ее изученности в трудах по лингвистике,  
теоретико-методологические основы исследования, географические  
терминология татар Западной Сибири и аппеллятивации - онимизации в  
отношениях между топонимами и географическими терминами. Автором также  
описываются основные фонетические, грамматические и лексические  
особенности всех диалектов.

Во второй главе автор обращает внимание на «Этнолингвистические  
факторы формирования тюрко-татарской топонимической системы Западной  
Сибири». Анализируя фольклорные и исторические источники, в которых  
зафиксированы ономастические единицы, автор диссертации считает, что они

представляют большую ценность для исследования топонимии той или иной территории. О.Р. Хисамов описывает исторических топонимов в исследуемых регионах таких как, например, Чимги-Тура, Ибирь-Сибирь, Чубар-Тура, Кызыым-Тура, Тархан-Тура, Карабин городок, и мн. др. По словам автора диссертации, в Сибирском ханстве сформировались 13 городов, названия которых содержат тюркское слово «тура» - город.

Очень интересен анализ автора исторических процессов, происходившие на территории Западной Сибири и их этнические основы.

В третьей главе О.Р. Хисамовым исследуется «Географическая терминология, как основа топонимической системы Западной Сибири». Автор считает, что, именно анализ географических названий непременно должен начинаться с анализа географических особенностей местности. В самом деле и в казахском языке название топонимов и гидронимов совпадают с особенностями местности. Эти названия не возникали случайно. У каждого топонима и гидронима есть мотивирующий смысл, связанный с местными особенностями.

Несмотря на кажущуюся изученность данной проблематики, на самом деле актуальность и новизна настоящего исследования не вызывает сомнения. Результаты рецензируемого исследования подтверждены анализом языкового материала и использованием сравнительно-исторического, описательно-сопоставительного, дескриптивного методов и когнитивно-семантического анализа. Результаты настоящей диссертационной работы представляют определенный интерес для общего языкознания и могут быть использованы в исследованиях по сопоставительной грамматике.

В целом диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор Хисамов Олег Ришатович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук, профессор  
КазНУ имени Аль-Фараби,  
зав. кафедры казахского языкознания  
имени А. Байтурсынулы

Салқынбай А.Б.



Колын растаймы  
Подпись заверяю